

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Богачевой Татьяны Игоревны на тему:  
«Личностные характеристики лидеров в добровольческих группах», пред-  
ставленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и  
экономическая психология (психологические науки)**

Проблема, поднятая в диссертации Т.И. Богачевой, представляется актуальной и, судя по тексту автореферата, в достаточной степени обоснованной автором в содержании диссертации. Действительно, по ряду объективных и субъективных причин развития психологической науки проблема личностных характеристик лидеров добровольческих групп пока еще остается мало исследованной. Изучение данного вопроса автором работы способствует уточнению социально-психологических представлений о феномене лидерства в добровольческих группах, о средствах развития лидерского потенциала представителей добровольчества, а также дополняет существующие в психологической науке представления относительно структуры значимых для лидера личностных характеристик, что свидетельствует об актуальности, теоретической и практической значимости диссертационной работы.

Диссидентом корректно сформулирована цель исследования, состоящая в изучении личностных характеристик лидеров в добровольческих группах. В соответствии с этой целью автором логично обозначены исследовательские задачи, четко сформулированные и представленные в содержании автореферата. Предмет, объект и выборка исследования адекватны избранной цели исследования.

Дизайн исследования представляется логичным и обоснованным. Заслуживает внимания предложенная автором модель личностных характеристик молодежного лидера, являющаяся результатом теоретического анализа наиболее значимых работ по заявленной проблематике в междисциплинарном предметном поле. Интересна позиция диссидентанта в отношении социабельности, рассматриваемой в рамках данной работы в качестве ключевой личностной ха-

рактеристики лидера молодежных добровольческих групп. Т.И. Богачева на основе теоретического анализа аргументирует ее значимость для молодежного лидера добровольческих групп, уточняет содержание данного понятия, определяет его структурные компоненты и предлагает авторский диагностический инструментарий (методика диагностики социабельности личности), что указывает на справедливость выдвинутого автором утверждения.

Высокую ценность для психологической науки и практики имеет содержащаяся в диссертационной работе программы социально-психологического обучения и научно-практических рекомендаций по организации деятельности добровольческих объединений с целью развития социабельности лидеров добровольческих групп, что свидетельствует о возможности применения материалов исследования в деятельности практикующих психологов.

Результаты исследования, осуществленного диссидентантом, представляются достоверными и эмпирически обоснованными. Выводы, содержащиеся в работе, позволяют создать целостное представление относительно специфики личностных характеристик лидеров добровольческих групп и в полной мере соответствуют цели и задачам исследования.

Хотелось бы отметить методологически обоснованную систематизированную подачу материала, глубокую проработку исследуемой проблемы диссидентантом. Материалы исследования получили достаточную апробацию на научных конференциях и отражены в 26 публикациях автора по теме исследования, 6 из которых опубликованы в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Наряду с явными достоинствами работы, диссертационное исследование Богачевой Т.И. несомненно бы выиграло, если бы в выборку эмпирического исследования вошли лидеры, являющиеся представителями не только событийного и социального добровольчества, но и других его направлений (например, эковолонтерство, медиаволонтерство, зооволонтерство и т.д.). Указанное пожелание не снижает общей положительной оценки диссертационной работы и носит дискуссионный характер.

Таким образом, диссертационная работа Богачевой Татьяны Игоревны на тему: «Личностные характеристики лидеров в добровольческих группах», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук, в полной мере удовлетворяет квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки), и соответствует требованиям пп. 9-11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор, Богачева Т.И., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук.

Кандидат психологических наук, доцент,

*Худякова* Т.Л. Худякова

«24» октября 2024 г.



Худякова Татьяна Леонидовна:

**Ученая степень:** кандидат психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология)

**Ученое звание:** доцент

**Должность и место работы:** заведующий кафедрой практической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет».

**Почтовый адрес:** 394043, Россия, г. Воронеж, ул. Ленина, 86

**E-mail:** rectorat@vspu.ac.ru

**Телефон:** +7 (473) 254-56-43

**Официальный сайт организации:** <http://www.vspu.ac.ru/>